

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVIII. Número 10.433

Fundador: Don José Estraña

Jueves 21 de septiembre de 1922

LAS ESPECIES SUBMARINAS

Se trata otra vez de suprimir las redes de arrastre.

Se está discutiendo en la culta Prensa de Galicia un asunto que tiene para Santander excepcional importancia. Nuestros pescadores y los industriales de la capital y de toda la provincia para quienes es la pesca la primera materia, leerán con interés este escrito periodístico. Acaso muchos de ellos no sepan que entre los marineros y armadores de Galicia es cada día mayor el número de los que desean que se imponga la veda para las redes de arrastre. Pero en este caso no todas las opiniones coinciden, pues si unos sostienen que esas redes deben ser vedadas, otros abogan por que su uso no se prohíba. Los primeros dicen que de año en año se va acentuando la escasez de merluza y de algunos otros peces de fondo por causa de la pesca intensiva que se realiza en el litoral de un modo constante.

El señor Barreras Masó, presidente de la Federación Nacional de Industrias Pesqueras y sus derivados, dijo recientemente en el Congreso que sólo hay dos remedios para evitar el agotamiento de las especies submarinas: uno, el llevar la pesca de altura a mayor distancia del litoral, y otro, el establecimiento de un descanso metódico de la pesca por zonas. Si no se recurre a estos remedios, el citado señor considera necesaria la implantación de la veda para los aparejos de arrastre.

Se trata en Galicia de emprender una activa gestión para conseguir que esa veda se establezca desde el próximo año de 1923 en todas las costas españolas, ó por medio de la acción oficial, ó por convenio particular entre los pescadores. Según la genética marítima, el período de veda debe implantarse en julio y agosto, habiendo quien sostiene que se debe prohibir esos aparejos en el mes de junio. Se afirma que en el espacio de tres meses las pescadillas se convierten en merluzas de mediano tamaño, y se añade que una caja de pescadillas, que puede contener unas cuatrocientas pesetas, produce, por término medio, de cuarenta á cincuenta pesetas, y esas mismas pescadillas, dejándose crecer durante tres meses más, valdrían de tres á cuatro pesetas cada una, y, en total, de mil doscientas á mil seiscientas pesetas.

Como recogemos la opinión de quienes piden la veda, traemos á estas columnas, para que conozca el lector los diversos aspectos de este interesante problema, las opiniones contrarias. Un señor que le ha estudiado dice que si el acuerdo de suprimir las redes de arrastre no tiene carácter internacional, los pescadores franceses vendrán á pescar á nuestra vista, enviando sus expediciones de pescado fresco hasta Madrid y surtiendo á los mercados del Norte y centro de España, á Portugal y á Extremadura y Salamanca.

Con la veda ¿qué sucedería?—dice también el aludido señor.—Pues que el kilo de merluza se pagaría á quince pesetas, ya que este año, y no habiendo veda, se pagó en Santander, Bilbao y San Sebastián, de cinco á ocho pesetas, y algunos días aún más caro. Y si esto sucede cuando no existe la veda ¿qué ocurriría cuando se pusiera en vigor? El precio se doblaría en favor de los pescadores extranjeros.

Quiénes se oponen resueltamente á la supresión de las redes de arrastre dicen que no hay que temer que ellas hagan que la pesca desaparezca, porque ha habido muchas alternativas desde que se implantó el arrastre. Desde entonces vinieron años en que se creyó que la pesca se había agotado, pero después hubo otros en que la pesca se ofrecía poco menos que regalada y había que rogar á los exportadores y de más industriales que la comprasen.

En estos términos está planteada la cuestión. Harán bien en enterarse de lo que se dice acerca de las redes de arrastre quienes en Santander se cuidan de evitar que se cause perjuicios á los pescadores y á los industriales que basan su negocio en la conservación de la pesca. La opinión de esos dignos representantes de la clase pesquera santanderina, debe ser formulada, para que ella ejerza alguna influencia en la resolución de este pleito que se ha entablado en Galicia y que entraña para Santander muchísima importancia. Y huelga decir que este asunto también le interesa al público, que consume el pescado extraordinariamente.

Doctor J. Muriedas

Consulta, de 9 á 12 y de 2 á 3.—Visita á domicilio.—Daos y Velarde, 1, segundo. Especialista en garganta, nariz y oídos.

DE SOCIEDAD

Ayer despedimos con un estrecho abrazo, expresándole el deseo de que vuelva pronto á su hogar, con el alto honor de haber servido heroicamente á la Patria, á nuestro muy querido amigo don Celerino Damián Casanueva, sobrestante del Ayuntamiento, pero aparejador y cabo del regimiento de Valencia.

Partió ayer, para Melilla este joven santanderino, hijo de nuestro buen amigo don Diego Casanueva.

Le deseamos un feliz viaje y una suerte felicísima.

Por el respetable señor don Casimiro Tijero, en nombre y representación de don Vicente Estévez, padre de nuestro querido amigo el culto capitán de infantería, don Carlos Estévez, ha sido pedida para éste, á don Antonio Fernández, la mano de su hija, la preciosa señorita Leonor Fernández.

La boda se celebrará el próximo mes de noviembre.

Como recuerdo de la petición de mano y en testimonio del mutuo cariño, entre los novios se han cruzado valiosos presentes.

Después de pasar una temporada en San Sebastián y París, ha llegado á esta capital don Angel Martín, profesor de Taquigrafía y Mecanografía de la Escuela de Comercio. Nuestra bienvenida.

Santander despide con cariño á los soldados.

TROPAS A MARRUECOS

LA MARCHA DE LOS SOLDADOS

Como era de esperar, la ciudad tributó ayer una cariñosa y entusiástica despedida á las fuerzas de los regimientos de Garelano, Andalucía, Valencia y sexta Comandancia de Intendencia militar destinadas al ejército de operaciones en África.

No tuvo la despedida los caracteres de vehemente y exaltado patriotismo que se manifestaron ostensiblemente en la pasada ocasión, cuando el país, ante la gravedad de las circunstancias, en un rasgo abnegado y generoso, no regateó su sacrificio á la Patria ni en soldados ni en dinero.

Los que vivimos y contamos desde las columnas de los periódicos aquellos momentos de grandeza y sublimidad del espíritu patrio, en los que vibró apasionada, fervorosa y vehemente, el alma nacional, somos los que mejor podemos contrastar la diferencia ayer visiblemente observada y justificadamente producida.

Han pasado desde entonces muchos días y aquel sentimiento patriótico que despertó y conmovió todas las fibras de la nación, conculcada e indignada ante la magnitud del desastre, ha ido debilitándose, abatiéndose ante el curso de los acontecimientos y la prolongación indefinida de la campaña militar.

De ninguna de las causas que han provocado ese abatimiento patriótico son culpables los soldados expedicionarios, que, sin preocuparles la política que pueda seguirse en la zona de nuestro protectorado, están siempre dispuestos á sostener incólume el honor nacional y el prestigio de las armas españolas, aún con la ofrenda de sus vidas.

Reconociéndolo así, la ciudad entera se echó ayer á la calle para decir adiós á los soldados.

Hijos de distintas regiones eran y todos por igual recibían el homenaje de despedida, el beso amoroso que en nombre de toda la nación les ofreció Santander al partir con rumbo á las inhóspitas tierras africanas.

Fué un homenaje grandioso, simpático y popular del pueblo á sus soldados; una despedida entusiástica y cariñosa.

Los ojos se anegaron en lágrimas y en el fondo de las almas había una pena muy honda que no podía olvidar el aparatoso estruendo oficial de que se rodeó el acto, cuando el buque levó anclas y miles de pañuelos se movieron en el aire para decir adiós á los bravos soldados españoles.

EL ASPECTO DE LA CIUDAD

El embarque de los soldados en este puerto cambió ayer por completo el aspecto ordinario de la población.

Una autorización concedida á los soldados de Garelano para que pudieran pasar por la ciudad hasta la hora de partida, hizo que, ya de madrugada, formando alegres y animados grupos, los soldados recorrieran la población cantando canciones patrióticas.

Ellas fueron la alegre diada que despertó al vecindario é invitó á éste á salir á la calle para compartir y disfrutar, aunque sólo fuera en la contemplación, de la alegría juvenil que rebosaba en los simpáticos soldados expedicionarios.

Como la mayoría de los infantes de Garelano son hijos de familias pudientes y bien acomodadas, invadieron á dichas horas los escasos establecimientos abiertos, haciendo un gasto considerable y hasta agotando alguno de los artículos.

Mientras tanto, los soldados de Valencia, cargados con el pesado equipo de campaña, se dirigían por las calles más céntricas de la ciudad al cuartel de María Cristina, con objeto de proveerse del correspondiente armamento y estar convenientemente preparados para dirigirse á embarcar.

A los soldados de Valencia los acompañaban familiares y amigos, dando lugar á que, al encontrarse en la calle los soldados de Garelano y Valencia se registrasen entre los futuros compañeros de viaje muy simpáticas escenas, de las que participaba el público que les rodeaba.

Tras de la niebla que á esas horas envolvía la ciudad, se adivinaba un día espesinado. Acabó de amanecer. El sol desgarró la niebla y nos iluminó con su luz.

Era la hora señalada para la llegada de las fuerzas de Andalucía. Los soldados de Garelano se dirigieron á la estación de la Costa para esperar á sus compañeros de viaje.

Como coincidía la llegada de estas fuerzas por la línea de Bilbao con las de la sexta Comandancia de Intendencia militar que venían por la del Norte, las Juntas Patrióticas y de Agasajos y Socorro del Soldado se dividieron para atenderles por igual.

Minutos antes de la hora oficial anunciada para la llegada de las fuerzas de Andalucía ya se encontraban en la estación el presidente de la Audiencia en funciones de gobernador civil, don Aurelio Peláez; el gobernador militar de la plaza, general don Eduardo Castell; el alcalde, don Fernando López Dóriga; el presidente de la Diputación, don Herminio Lastra, concejales, y gran número de representaciones.

Esperaba también bastante público, que, al entrar el tren en aguijas, aplaudió cariñosamente á los soldados.

Entre éstos venían algunos hijos de conocidas familias montañesas, las que esperaban en la estación, dando ocasión al encuentro á que se registrasen muy dolorosas y enternecedoras escenas.

Mientras tanto, por la estación del Norte y procedentes de Burgos, llegaban, en el tren correo, los soldados de la sexta Comandancia de Intendencia militar, que venían á sumarse á esta expedición.

Fueron recibidos por algunas autoridades y representaciones, y á la llegada á los muelles, á donde se dirigieron directamente desde la estación, el alcalde les dio la bienvenida en nombre de la ciudad, como primero había hecho con el jefe de las fuerzas del regimiento de Andalucía.

Unos y otros se dirigieron al vapor "Capitán Segarra", con objeto de acondicionarse y dejar el equipo y armamento, cuyo peso resultaba excesivamente molesto.

En la escala del buque esperaba á los soldados la Junta en pleno de Agasajos y So-

corro al Soldado, la que hizo entrega á cada uno de varias cajetillas, atención que, además de su valor moral, los soldados estimaron mucho, porque venían muy escasos de tabaco.

Inmediatamente se procedió al embarque y acondicionamiento de las fuerzas, lo que se hizo sin precipitaciones ni molestias de ningún género para los soldados.

ESPERANDO LA HORA DE PARTIDA

Mientras se realizaban estas operaciones, entró en el puerto el vapor "Romeu", también de la Compañía Transmediterránea, atracando en el muelle próximo al que estaba el "Capitán Segarra".

El "Romeu" es un barco dedicado desde que comenzó la campaña al transporte de tropas á Marruecos.

De los que se usan para esta clase de servicios, es de los mejor acondicionados, y, por su construcción, está en admirables condiciones para capear un temporal ó soportar sus iras.

Mandado por un experto capitán, bravo marino y perfecto conocedor de esta ruta, puede constituir una satisfacción, dentro de la suerte alcanzada, realizar en él la travesía.

Terminadas las operaciones de acondicionamiento de las fuerzas se concedió autorización para que éstas pudieran desembarcar y visitar la población hasta la hora de partida que, como es sabido, estaba anunciada para la una en punto de la tarde.

Con esta autorización volvió la ciudad á recobrar el aspecto de por la mañana, viéndose las rúas céntricas animadísimas con la presencia de los soldados.

Mezclados los de unos y otros Cuerpos y confraternizando alegremente, recorrieron la población, inundaron los mercados, proveyéndose de diferentes viandas, llenaron las terrazas de los cafés y, por unas horas, olvidaron el fin que aquí les traía, para divertirse dignamente en compañía de los santanderinos, que se esforzaban por complacerles.

Un popular limpiabotas se obstinó en prestar á unos soldados sus servicios desinteresadamente. Aceptaron éstos y cuando el simpático limpiabotas, cumplido su ofrecimiento, se retiró ya satisfecho y sin cobrar, los soldados le sentaron á su lado y, después de obsequiarle, le gratificaron espléndidamente.

Comentando estábamos este simpático rasgo de los soldados, cuando el cumplimiento de este deber informativo nos obligó á trasladarnos al cuartel de María Cristina, con objeto de presenciar la despedida que se tributaba á los soldados de Valencia, en su mayoría hijos de Santander.

DESDE EL CUARTEL A LOS MUELLES

Cuando llegamos al cuartel de María Cristina gran cantidad de público, en su mayoría familiares y amigos de los soldados, se apiñaban frente á la puerta de aquel edificio, haciendo sumamente dificultosa la entrada.

En el patio del cuartel, á donde llegamos después de grandes esfuerzos, se sucedían las escenas de despedida.

Era imposible el evitarlo. Junto á la puerta de entrada, una mujer del pueblo, llorando desconsolada, se abrazó á su hijo. Abrió éste los brazos á su madre y por unos momentos permanecieron abrazados en un abrazo interminable, como su dolor.

Cuantos allí nos encontráramos tuvimos que contemplar la enternecedora escena, que nadie—ni aun el centinela de puerta que allí se encontraba—se atrevió á interrumpir. Hubiera sido una imperdonable profanación.

Estas escenas conmovedoras no cesaron de repetirse. El dolor augusto de una sola de aquellas madres tenía para nosotros más alto valor que todas las misteriosas conveniencias de los tratados internacionales.

A las doce menos diez—se preparó la fuerza para salir.

Con los solemnes honores de ordenanza fué sacada del cuarto de banderas la enseña de la Patria y colocada en el puesto de honor.

Se tocó orden de marcha y la fuerza abandonó el cuartel. Abrió marcha la banda de música, con cornetas y tambores. A continuación, el teniente don Manuel Obeso Pardo portaba la bandera de la Patria y detrás de ésta, como dándola escolta, iba la compañía del regimiento de la Lealtad, calada la bayoneta en el fusil. A corta distancia marchaban los 441 soldados expedicionarios de este regimiento y, á su mando, el comandante de dicho regimiento, don Manuel López y López.

Precedía á la tropa numeroso público. La escena del pasado año se repetía, pero no había como entonces gestos gallardos ni entusiásticos vivas, sino una tristeza, una honda tristeza que se transmitía al ambiente de la ciudad como el peso de una desgracia irremediable y fatídica.

La gente, asomada á los balcones, aplaudía á los soldados, que respondían agitando al aire los gorros cuartereros y proseguían su camino como una cabalgata gloriosa y triunfante.

Desde los balcones de la Cuesta de la Atalaya un grupo de modistas arrojó al paso de los soldados una bandera española. Los soldados la acogieron agradecidos y respetuosos y, colgándola del cuchillo-bayoneta, la hicieron ondear entre el entusiasmo de sus compañeros. Y, aun cuando ninguna voz lo gritó, todos se hicieron el juramento de devolverla cubierta de gloria después de ser testigo del heroísmo y abnegación de los soldados de la Montaña.

Por las demás calles se repitieron las manifestaciones de afecto y entusiasmo por los soldados. El pueblo, que les esperaba en las calles respetuosas, les abrió paso y entre aclamaciones les acompañó hasta los muelles del puerto.

Responden al saludo las sirenas de los demás buques anclados ó surtos en el puerto. Suena la campana de mando, responde el piloto, que va de pie sobre proa, y el "Capitán Segarra" comienza á cortar con su proa punzante las aguas azules de la bahía.

Miles de blancos pañuelos se agitan desde los muelles y al saludo responden desde el buque, que se aleja y que poco á poco salva la boca del puerto y sigue rumbo en el mar abierto, fija la proa en el horizonte dilatado.

Los pañuelos se dejan de agitar y se pasan por los ojos para secar las huellas que ha dejado el dolor amargo de la despedida.

Cambiamos de muelle para despedir á los soldados de Valencia, pero el paso es imposible. La multitud ha roto el cordón que forma la fuerza de Seguridad para acercarse al buque y lo ha conseguido—alefiado por los soldados. Los guardias han intentado evitarlo, pero han sido arrollados por la voluntad incontrastable de la multitud.

La escena se ha repetido, pero más dolorosa. Los que marchan son todos amigos nuestros. Los que se marian son todos amigos nuestros muy queridos: Luis Gacitúa, Enrique Cabrillo, Ramón Santuste, Carlos Pombo, Rafael G. Colomer, Fidel Ortiz, Casanueva, San Miguel, Vaquero y tantos otros más. Mientras pasamos la vista por la borda, por las jarcias, por los botes, nuestros labios van repitiendo nombres amigos.

Sobre el puente van el capitán del buque y el comandante López. A ambos lados forma la oficialidad, confundidos, los oficiales del buque y los del regimiento.

La banda del regimiento ejecuta el himno. Las notas vibrantes se sobreponen á la pena que inunda á los soldados y éstos repiten los versos patrióticos en que se canta á la Patria:

Bandera santa y querida:
lo que veo en tus colores
es la madre de mi vida,
la ilusión de mis amores,
mis montañas y mis flores
y mis campos y mi sol...
Donde vayas voy contigo;
si me llevas á la muerte
la muerte yo te sigo,
y te adoro y te bendigo
y orgulloso de mi suerte
¡soy soldado digo al viento,
soy soldado y español!

Las últimas notas apenas si se oyen; pero las adivinamos, porque las conocíamos.

El buque se abre de proa. Como el "Capitán Segarra", deja oír su sirena. Se oye la voz de la vanguardia dada desde el puente por el capitán, y el buque, como orgulloso de su preciosa carga, avanza gallardo y esbelto sobre las aguas.

La gente permanece en los muelles hasta que el buque se pierde de vista. A su lado, como escolladura, van numerosas embarcaciones que apenas se distinguen ante la enorme mole del "Romeu".

Cuando ya no se distingue á éste, autoridades y público se retiran de los muelles, contritos y anegados.

Por entre la muchedumbre, de regreso al cuartel, desfila la compañía de la Lealtad. Manolo Obeso, el bravo oficial que vivió la horrible tragedia del desastre, porta la enseña de la Patria, como cuando al frente de sus Regulares la hizo ondear en diferentes posiciones africanas.

La gente se descubre respetuosamente; pero, como al principio, á pesar de la alegría del pasadoble militar y de la que el sol debiera poner en las almas, pesa en el ambiente una tristeza infinita.

EL "ROMEU" A GIJÓN

Aunque se dijo que el "Romeu" haría el viaje directamente, se dispuso ayer, en cumplimiento de una orden superior, que entrase en el puerto de Gijón para recoger 300 soldados del regimiento del Príncipe, que han sido destinados á Marruecos.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 606. CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5. Amós de Escalante, 10, 1.º

Notas taurinas.

Donativos recibidos para la becerrada benéfica: Don Isidoro Bobillo, 25 pesetas; señora viuda de Cabrero, 50; don R. Pila, 10; señor Rebollo, 10; don G. Bustamante, 10; don E. Blanco, 25; don Antonio Gordono, 10; X. X. y T. T., 25; don J. Arce, 10; don Enrique Serrano, 10; don Maximiano Suárez, 50; don Luis Fernández, 10. En taquilla: X. X., 3; don Manuel Martínez, empleado de la plaza, 2; don Jesús Corcho, accionista de la Taurina, 50; don Manuel Corcho, ídem, 50; don Joaquín Santuste, ídem, 15; don Rafael V. Lamera, ídem, 50; Villa Haro, 50; Pérez del Molino, 50; don Eduardo N., 50; señor Bonet, 25; presidente de la Asociación Mercantil, 100; don José María Agüero, 25; Varios, 50; don Francisco Mirones, 25; señor Martínez, 50; el mayoral, 5; el carretero que subió las jaulas, 44.

Empleados de la plaza que se han negado á cobrar sus haberes, quedando á beneficio de los pobres: L. Rojas, L. Alvarez, P. Castillo, A. Montes, A. Salas, A. de Pablo, A. Isla, L. González, J. Zamanillo, V. Lavandera, L. Revilla, M. Martínez, L. Fernández, D. Valle, V. Cagigas, P. Ibas, V. López, V. Ben-gochea, V. Turegano, A. Bolívar, E. Baldo, F. Varona, J. San Martín, A. Varona (hijo), J. Sanz, E. Regatillo, P. Gómez, A. Bolado, A. Varona, R. Toca, M. Pacheco, E. Garay, M. Madrazo, V. Setián, J. Sarabia, M. Morante, J. García, V. Pacheco, J. Bolado, D. Gutiérrez, M. Sierra, M. Vidillo, E. Amorrortu, F. Arias, T. Cuan-tango, C. Valle, T. Díaz, S. Moro, A. Riera, L. Güemes, J. G. Aranda, A. Castro, R. Rodríguez, V. Alcántara, A. Ancejo, E. Castanedo y E. Mazo.

Se replica que el que tenga alguna cuenta pendiente con la becerrada que pase á cobrar á casa de don Isidoro del Campo, antes del sábado.

EL MÉDICO J. Martínez Fernández en viaje á las Clínicas de París y Berlín, suspense su consulta.

CRONICAS DE LA CAMPAÑA

Las fuerzas de Valencia y de Andalucía en operaciones.

Una nueva reforma se ha introducido en la reciente organización de las brigadas móviles. La 7.ª, que acampaba en Drius, vendrá á este campamento en uno de éstos días. Garelano, que era uno de los batallones que la integraba, ha pasado á nueva brigada y á su puesto viene Segovia, que con Burgos, Albuera y otro batallón forma la 7.ª brigada.

Llegan á formar el ala derecha del Ejército de Melilla, la cual se constituye por dos brigadas (1.ª y 7.ª) en vanguardia y una (3.ª) en retaguardia, acampada en Taxuda, las tres bajo el mando del general Palou, con residencia en Quebdani.

Más bien era hoy un día de algazara, de revistas, de esos días serios de guarnición en que el soldado sufre la revista del cabo de escuadra y hasta del jefe de la unidad á que pertenece, que no de ajeteo, de tiros, de razzias, como ha sido; de emociones con el ruido del aeroplano, el tronar del cañón y el funcionar incessante del teléfono.

La orden de ayer prevenía la formación en la explanada de Mer-Mas para ser revista, la columna por el tercero de los comandantes generales que nos manda en la actual campaña. Como se previno, se hallaba á las ocho y media formada la columna en correcta alineación, con el batallón de Valencia á la cabeza. Las bandas de trompetas dejaban oír sus vibrantes notas y el astro rey nos lanzaba unos rayos propios de un día canicular. En la esportada tierra por donde se había de desfilarse no se veía ni una sombrilla cuyos colores delicados delataren la presencia de una dama, ni un sér que presenciara el marcial desfile de las tropas aguerriadas que, con sus guarniciones empolvadas y sus rostros tostados, hubieran arrancado una calorosa ovación á los corazones españoles. La seriedad del acto, su masculinidad, coincidían con lo que el teléfono nos anunciaba momentos antes de llegar el excelentísimo señor comandante general.

El fogonazo, la humareda que forma la granada, velase entre medio de Timayats y Quebdani. Parecía que la guarnición de las posiciones avanzadas dirigían sus fuegos contra nosotros. Por otro lado, Tixerat, con su fusilería, las ametralladoras y la explosión del "paco", todo confundido, y entre la pista de la aguada Perkana, tenía en tensión nuestros nervios al ver que el teléfono nos acusaba un muerto y el tiroteó según intensificándose.

Vamos á permitirnos un poco de historia. Hoy se celebra el zoco del Yumía (viernes) en Buermana, á donde acuden numerosos indígenas á hacer transacciones. El enemigo preparó esta mañana una incursión á la zona amiga, aprovechando la playa y con objeto de tener libertad amplia para alcanzar un buen botín y hacer su matanza acostumbrada, empleó su táctica antigua. Unos que desarrollan el plan y otros que, además de apoyarles, distraen nuestras tropas del verdadero sitio de ataque, emboscándose cerca de ellas y entreteniéndolas con sus fuegos.

Esta mañana, sobre las ocho, salió la fuerza de Isabel II, que guarnece Tixerat, á hacer la descubierta, pero al intentar establecer los puestos para efectuar la aguada, grupos de moros apostados en las lomas, desde las cuales hicieron hace poco la agresión á Valencia, abrieron el fuego contra las referidas fuerzas, las que se veían comprometidas, una vez que ni retirarse ni avanzar podían. Timayats, con la artillería y ametralladoras, acude en su auxilio, pero pronto tiene que atender hacia retaguardia, por donde el enemigo se ha corrido hasta internarse cerca de la pista.

El fuego duró próximamente dos horas, en las cuales hubo un muerto de Tixerat y un herido de Timayats bajo.

Como el enemigo aumentaba su contingente y ocupó la Alcazaba Roja, se dispuso que una escuadrilla bombardeara este edificio, para lo cual aterrizaron en este campo cinco aviones que, una vez cerciorados del punto de concentración enemiga, se elevaron y cumplieron admirablemente su cometido, dejando caer más de treinta bombas, mientras, á las trece, se organizó una columna mixta á las órdenes del comandante de Andalucía, señor García Navarro, y las tercera y cuarta compañías de dicho batallón, las que se dirigieron hacia Timayats para vigilar el boquete entre ésta y Sidi Mohatar, desplegando acto seguido y rompiendo el fuego contra el enemigo, que intentaba descender al valle.

Una hora más tarde, y á las órdenes del teniente coronel de Andalucía, salió una nueva columna con las ametralladoras, primera y segunda compañías de este batallón, caballería, artillería y unidades complementarias, á fin de proteger el repliegue á las otras y á la vez el avance de la harka amiga, que intentó tomar la Alcazaba Roja, cosa que no pudo lograr por hallarse el enemigo en la margen izquierda del Bargut, al Oeste de dicha Alcazaba.

El batallón de Andalucía, situado en dirección del poblado de Sidi-Adalah, abrió el fuego contra el rifleo, que constantemente hostilizó desde las alturas del Bargut, y la artillería bombardeó el morabito y barrancos inmediatos hasta consumir un total de ciento dieciocho granadas.

Como el enemigo tiene emplazado un cañón que bate Quebdani, hoy éste tres disparos, dos de los cuales cayeron en este campamento y el otro cerca de Kadja, ó sea en donde provisionalmente habían aterrizado los aeroplanos; cañoneo que ni en el personal ni en el ganado ni en el material hizo efecto alguno.

Próximamente á las 17.30 se efectuó la retirada de todas las fuerzas citadas, sin que hubiera novedad alguna. Momentos después el teléfono dejó de funcionar, porque el enemigo destruyó la línea entre Timayats y Quebdani.

La hora en que trazamos estas líneas se dan las órdenes para que el batallón de Valencia efectúe una marcha mañana á las posiciones citadas, á fin de recoger al muerto y al herido, á los que no fué posible recoger hoy.

L. MALUMBRES

Quebdani, 15-IX-22.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA

MÉDICO Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20. Teléfono 923.—Consulta de día y noche.

El médico J. Martínez Fernández en viaje á las Clínicas de París y Berlín, suspense su consulta.

EL MÉDICO J. Martínez Fernández en viaje á las Clínicas de París y Berlín, suspense su consulta.

EL MÉDICO J. Martínez Fernández en viaje á las Clínicas de París y Berlín, suspense su consulta.

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

Abd-el-Krim pide condiciones para someterse.

Burguete conferencia en Málaga con Muley Hafid

NOTAS POLITICAS

LA COMISION DEL EXPEDIENTE PICASSO

Madrid.—Mañana se reunirá en el Congreso la Comisión que entiende en el expediente Picasso.

Para asistir a la reunión ha llegado hoy el diputado a Cortes por Bilbao, don Indalecio Prieto.

LA REAPERTURA DE LAS CORTES

"El Imparcial" asegura que la reapertura de las Cortes tendrá lugar el día 25 de octubre próximo.

L. Barrio y C.—Inodoros y lavabos.

EL INGRESO EN LOS COLEGIOS MILITARES

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica hoy la convocatoria para el ingreso en los Colegios militares preparatorios de Burgos y Córdoba, de las clases é individuos de tropa que lo deseen.

También publica las instrucciones relativas al ingreso en las Academias militares de las clases é individuos de tropa que han sufrido la previa preparación en los Colegios de Burgos y Córdoba.

HOY LLEGARA A MADRID EL CONDE DE ROMANONES

Hoy llegará a esta corte el jefe de los liberales, conde de Romanones.

Dr. Llerandi García.

Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Hígado é Intestinos. Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Peso, número 9. Esquina á Lealtad.

Información de Marruecos.

EL DECRETO IMPLANTANDO EL PROTECTORADO CIVIL

Madrid.—La "Gaceta" publica el siguiente decreto relativo al Protectorado de Marruecos, cuyo articulado es:

1.º La delegación de asuntos indígenas queda refundida en la Secretaría General de la Alta Comisaría tal como fué establecida en el real decreto de 27 de febrero de 1913.

El delegado de asuntos indígenas tomará la denominación de inspector general de la intervención civil en los servicios jafilianos.

La Secretaría General asumirá todas las funciones y atribuciones que a la delegación de asuntos indígenas encomienda el reglamento del Protectorado de 24 de enero de 1916.

2.º Se crea la Inspección General de Brigadas, que tomará el mando de todas las fuerzas.

Para auxiliar al inspector general en el desempeño de la misma misión se designarán á sus órdenes dos jefes, dos capitanes y dos escribanos.

3.º Se dispone que ambos inspectores estarán en constante relación y comunicarán al secretario general de Estado la situación y policía de los territorios sometidos.

4.º Se ordena que la implantación del régimen civil, cuando se acuerde, llevará consigo el cese de toda intervención militar en el territorio adscrito, pero sin ausencia en el territorio de aquella fuerza de ejército indispensable para dar al punto estratégico el apoyo moral y dominio.

También implicará el reconocimiento de derechos que asistan á sus habitantes para regirse por sus propias leyes.

Al baja caud que se nombre para gobernar el territorio de su jurisdicción se le facilitarán medios para hacer efectivas sus autoridades.

5.º Se autoriza al alto comisario para que, asesorado por el inspector general, intervenga militar de las tropas jafilianas, orgánicamente con estas fuerzas las actuales oficinas de Policía indígena en la forma que estime necesaria para el servicio.

6.º Se señala la relación de dependencia que tendrán las Inspecciones con los jefes de Comandancia.

7.º Se ordena la reconstitución de la provincia del Rif.

8.º Se ordena al alto comisario prorrogue la plantilla del personal.

PROCLAMA DE ABD-EL-KRIM

Melilla.—Noticias del campo moro aseguran que Abd-el-Krim ha dirigido una proclama á los rebeldes en la que ofrece la cantidad de mil quinientos duros á quien le noticias exactas del paradero del cadáver del general Fernández Silvestre.

ABD-EL-KRIM PIDE CONDICIONES PARA SOMETERSE

Melilla.—Frente al Peñón de la Gomería se presentaron hoy dos barcasas conduciendo á varios emisarios de Abd-el-Krim y enarbolando banderas blancas.

Los emisarios del jefe rebelde desembarcaron y se pusieron al habla con el jefe de la plaza, al cual, en nombre de Abd-el-Krim, le pidieron las condiciones que son necesarias para someterse á España.

Se cree que la determinación del jefe de los rebeldes obedece á la fuerte derrota que han sufrido sus huertes en el ataque á la Alcazaba Roja.

La conferencia fué muy detenida y de ella el comandante de la plaza dió cuenta inmediata por telégrafo al alto comisario, general Burguete.

Este se apresuró á comunicar la noticia al Gobierno.

El general Burguete ha contestado á los emisarios que determine Abd-el-Krim las condiciones que desea para someterse y entablar acto seguido las negociaciones.

Los emisarios regresaron inmediatamente al campo para dar cuenta á Abd-el-Krim de la contestación del general Burguete.

La noticia se propagó rápidamente por

Melilla, causando gran alegría en la plaza, especialmente entre las familias de los prisioneros.

Se cree que la sumisión de Abd-el-Krim será un hecho inmediato.

PARTE OFICIAL

Madrid. El alto comisario, desde Melilla, participa á este ministerio lo siguiente: "Sin novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

En el de Melilla fué hostilizada la posición del morabo de Sidi-Hat-Molve.

En el Peñón de Alhucemas, sin novedad."

VIAJE APLAZADO

Madrid.—Parece ser que el general Sanjurjo ha aplazado su viaje á esta corte hasta que terminen las negociaciones establecidas para la sumisión del-Raismi.

Sus amigos íntimos han aplazado también por esta causa el homenaje de simpatía que se proponían tributarle.

CORDERO ARRONTE

MEDICO Especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE 11 á 1. PAZ, NUM. 2 á 4

DE SAN SEBASTIAN

EL REY EN LAS REGATAS

El Rey, acompañado de su ayudante de Marina, señor Rodríguez Pascual, salió á las diez de la mañana de palacio, dirigiéndose al Club Náutico.

Su llegada coincidió con la salida de los balanderos para regatear, y don Alfonso embarcó en su balandro "Girakda", en el que, acompañado de la duquesa de Santona, tomó parte en la regata.

Ganó la regata el balandro "Mouro".

Terminada la regata, el Monarca embarcó en la gasolinera "Fakun-tuzin", dirigiéndose á la bahía.

En medio de ésta se hallaba la corbeta "Nautilus" esperando ser remolcada á alta mar, y el Monarca quiso despedirla y permaneció al lado de ella hasta que emprendió el viaje.

El Rey se trasladó desde la bahía á palacio á las dos menos cuarto de la tarde y recibió en audiencia á varias personas, entre las que figuraban la esposa é hija del presidente del Consejo de ministros, la señora del embajador señor Padilla y la esposa del alcalde de San Sebastián.

LA INFANTA EULALIA

Ha llegado, procedente del extranjero, la infanta Eulalia.

LOS REYES A BIARRITZ

Los Reyes salieron á las siete para Biarritz, con objeto de asistir á una fiesta de trajes de época organizado por el Hotel du Palais.

Regresaron de madrugada.

EN EL MINISTERIO DE JORNADA

El señor Fernández Prida recibió á los periodistas en el Ministerio de Jornada, diciéndoles que carecía de noticias.

Agregó que anoche, á las 11, se le comunicó que el vapor "Begoña número 1" había chocado con un buque inglés á siete millas del Cabo Rojo, habiéndose perdido el citado buque y salvándose la tripulación.

LA INFANTA EULALIA

Ha llegado, procedente del extranjero, la infanta Eulalia.

UNA DENUNCIA-NINO MALTRATADO

Los vecinos de la casa número 12 de la calle de Guetaría y los de las casas inmediatas han denunciado á la Policía que el niño de nueve años Basilio Rodríguez Martínez era objeto de malos tratos por parte de unos tíos en compañía de los cuales vivía.

La denuncia se ha comprobado.

El niño era golpeado por sus tíos, quienes además le ataban á la cama mientras ellos salían de paseo.

Como el niño se quejaba amargamente, los gritos llegaron á ser oídos por los vecinos, los cuales formularon la denuncia, en la que ha intervenido el Juzgado.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en LA TIJERA DE ORO.

NOVEDADES EN PANERIA

—Negros y azules garantizados.—

DE BARCELONA

LA MANIFESTACION NACIONALISTA DEL 22 DE OCTUBRE

En la sesión que celebró hoy el Ayuntamiento se planteó el debate político sobre la proposición incidental del Circolo de Dependientes del Comercio y de la Industria, presentada por los regionalistas, en la que se pide á todos los Ayuntamientos catalanes que hagan una declaración de fe nacionalista catalana en la manifestación monstruo que se celebrará en Barcelona el día 22 de octubre, y que el Ayuntamiento de esta capital contribuya á ella, sumándose á todos los Ayuntamientos en dicha declaración, que será entregada á la Mancomunidad.

El debate principal se entabó sobre la proposición presentada por los regionalistas, en que pide al Gobierno central que se permita á Cataluña gobernarse por sí misma.

Esta proposición fué combatida por los radicales y monárquicos y defendida con energía por los nacionalistas.

Los carlistas presentaron una enmienda diciendo que Cataluña puede gobernarse por sí misma con los elementos legales y dentro de la gran federación ibérica.

Tal enmienda fué rechazada por 27 votos contra 10.

Asimismo fué rechazada otra del concejal señor Carrasco pidiendo la sustitución de la palabra Cataluña por la frase "Región Catalana".

La proposición íntegra fué aprobada por 26 votos contra uno.

VARIAS NOTICIAS

EL TEMPORAL

Cádiz.—Sigue reinando en el mar fuerte temporal, habiéndose visto precisados á entrar de arribada forzosa varios vapores.

Entre éstos figura el barco que hace el servicio de correo entre Tánger y este puerto.

EL PALACIO PARA EL REY

Barcelona.—La Junta ejecutiva encargada de la construcción del palacio real en esta provincia ha dirigido un manifiesto á la opinión redactado en tonos elevados llamando la atención de las personas que no han contribuído á la terminación de las obras de dicho edificio para que lo hagan, bien en metálico ó bien decorando las habitaciones particulares de los Reyes y de los infantes.

Firman dicho manifiesto el señor Martínez Anido, como presidente de la Comisión ejecutiva, y el conde de Güell, como vicepresidente.

EL MONUMENTO A RAMON Y CAJAL

Zaragoza.—Ha llegado la estatua del eminente sabio don Santiago Ramón y Cajal, modelada por el escultor Benlliure.

La inauguración del monumento en que se colocará dicha estatua tendrá lugar en los primeros días del próximo mes de octubre.

Se trabaja por que el monumento se levante en la vía pública en lugar de hacerlo dentro de la Facultad de Medicina, como se proyecta.

ACCIDENTES AUTOMOVILISTAS

Córdoba.—El automóvil de la Jefatura de Obras Públicas volcó á consecuencia de un accidente en las proximidades de la capital, resultando gravemente heridos el sobrestante, don Luis Carnicer, y el chófer que guiaba el auto.

Valencia.—El automóvil que hace el servicio público entre Turia y Valencia volcó á la entrada de aquel punto por haberse roto el eje.

Resultó gravemente herido el viajero Joaquín Abad, y con lesiones dos mujeres y dos hombres.

REUNION DE EMPRESARIOS DE TEATROS

Madrid.—El gerente de la Sociedad de Empresarios de esta Corte, señor Herrera, ha salido esta noche para Bilbao con objeto de asistir á una reunión que celebra rán mañana los empresarios teatrales de dicha villa.

Se cree que en la reunión citada se tomará el acuerdo de que los empresarios bilbaínos ingresen en la Federación española de empresarios.

ACCIDENTE DE AVIACION-PILOTO HERIDO

Madrid.—En el aeródromo de Cuatro Vientos ocurrió hoy un accidente de aviación resultando gravemente herido el teniente de caballería don Alejandro Spencer.

A las once de la mañana regresaba del pueblo de Getafe pilotando un aparato de caza.

Realizó sobre el campo notables ejercicios y, sin que se sepan las causas que originaron el accidente, se vió que el aparato hacia una barrena á cuatrocientos metros de altura, cayendo violentamente al suelo.

Las personas que presenciaron la desgracia, se trasladaron al lugar donde había caído el aparato, sacando de entre sus restos al teniente Spencer.

Seguidamente fué trasladado al hospital del aeródromo.

Se ha sabido después que las lesiones, aunque son de importancia, afortunadamente no son de extremada gravedad.

El teniente Spencer es profesor de la Escuela de Aerobacia y hace poco tiempo batió el record de altura, elevándose á 8.500 metros, ganando el premio señalado para estos casos por el Aero Club.

En las primeras horas de la tarde fué trasladado en un tren militar al Hospital de Carabanchel.

RUMORES DE HUELGA, DESMENTIDOS

Madrid.—Los rumores, circulados ayer de que el Sindicato de Actores declararía la huelga general el viernes, no han tenido confirmación.

El día que celebró el Sindicato una junta general, y ésta no se ha convocado aún.

DIRECTOR DE UN PERIODICO, PRO CESADO

Bilbao.—Ha sido procesado el director del periódico nacionalista "Euzkadi" por un comentario de su detención en Guernica, injuriando, al mismo tiempo, al gobernador civil, señor González de Regueru.

EL LOCAUT DE LA MADERA-REGRESO DEL PRESIDENTE

Madrid.—El presidente de la Comisión del locaut dijo á los periodistas que los patronos no piensan pedir la intervención del Gobierno.

No es preciso que intervenga nadie. Cada uno sabe apreciar su dignidad y defenderse por camino lícito.

CRIMEN POR CELOS

Madrid.—En la calle de Menéndez Valdés se ha cometido un crimen.

Los protagonistas son Cándida de la Vega, de dieciocho años de edad, y Enrique García Sanz, de treinta y tres, natural de Barcelona.

Ella era tanguista de profesión.

Por los frecuentes disgustos que había entre ambos, Cándida, que había decidido separarse de su amante, comenzó á trasladar los muebles al domicilio de una amiga.

Cuando fué á su casa por el baúl, se encontró con Enrique, con el que tuvo una nueva y acalorada discusión.

Enrique sacó una pistola y disparó contra su novia dos tiros, causándole la muerte.

Luego volvió el arma contra sí, se metió el cañón en la boca, hizo fuego y se mató.

Se dice que las causas de esta tragedia son los celos.

Enrique estaba ciegamente enamorado de Cándida y se obstinaba en que no siguiera en la profesión que ésta tenía.

ACUSADO DE UN CRIMEN

Madrid.—En una disputa que han tenido dos obreros, uno de ellos acusó al otro de ser el autor de la muerte de un súbdito portugués.

Como se recordará, hace algunos meses los obreros portugueses de un taller de eba-

stieria, cuando abandonaban el trabajo, fueron agredidos á tiros, resultando uno de ellos muerto.

LAS CAPEAS.—UN MUERTO Y UN HERIDO

Madrid.—En una capea celebrada en el pueblo de Chinchón un toro cogió á Francisco Armendariz, causándole una herida grave en un muslo.

El mismo toro cogió á Pelayo Hernández, arrastrándole largo trecho y causándole una herida debajo de la tetilla derecha y un fuerte varazo en el pecho con derrame interior, falleciendo cuatro horas después.

DENUNCIA POR ENVENENAMIENTO

Madrid.—En la Dirección general de Se- guridad se ha presentado hoy una denuncia en la cual se dice que en el mes de agosto fué envenenado por su familia un señor llamado don Francisco, cuyo apellido corresponde á la inicial A.

Había llegado don Francisco hace algunos meses con su esposa, doña María G. L., hospedándose en casa de unos parientes, de donde al poco tiempo marcharon, trasladándose á un hotel de Chamartín de la Rosa.

Una noche, en el mes de agosto, don Francisco se sintió repentinamente enfermo y se requirió el auxilio de un médico de la Casa de Socorro, el cual dijo que se trataba de un cólico.

A poco de marcharse el doctor, don Francisco volvió á sentir fuertes dolores y se avisó á un médico particular, el cual le aplicó una inyección de determinado calmante.

Este médico le siguió visitando durante cinco ó seis días, y cuando le había autorizado para tomar alimentos y se disponía á darle de alta, don Francisco tuvo un retroceso en su padecimiento, que le produjo una muerte rápida.

El facultativo extendió el certificado de defunción diciendo que la muerte había sido producida por un entorpecimiento intestinal.

La viuda se marchó á Valencia y en el chalet sólo quedaron el guarda y el jardinero, que, por lo visto, son los que han formulado la denuncia.

ULTIMA HORA

CAUSAS DE LA PETICION DE PAZ POR ABD-EL-KRIM

Melilla.—Al conocerse en la plaza la petición de paz formulada por Abd-el-Krim, se produjo gran júbilo.

La llegada de los emisarios moros para solicitar de Burguete, en nombre del jefe rebelde, las condiciones de paz, obedece, según confidencias del campo enemigo, á las siguientes causas:

Abd-el-Krim se proponía dar un golpe de audacia que produjera los mismos resultados que el del Monte Abarán.

A este propósito, pregonaba la guerra é iba diciendo que se lograría un triunfo igual al de entonces.

Lanzó varias proclamas pidiendo refuerzos y algunas cabillas se le proporcionaron, logrando reunir un crecido número de combatientes. Todos ellos atacaron la posición de Timayat. Después se proponían cortar las comunicaciones con Dar Quebdani y establecerse en la Alcazaba Roja para levantar á las cabillas sometidas á España.

La brillante resistencia de la posición de Timayat, cuya guarnición mandaba el sargento Ovejero, frustró los planes de Abd-el-Krim.

Uno de los moros logró acercarse á la alambrada, diciendo al sargento Ovejero, que mandaba el destacamento de Isabel II, que le dejara entrar, pues llevaba una carta del general Navarro.

El sargento Ovejero disparó su muser contra el moro, matándole.

Acto seguido los demás moros se lanzaron al asalto de la posición, llegando hasta las alambradas y arrojando dentro del recinto de aquella bombas de mano.

Los soldados lucharon con singular denuedo y contraatacaron brillantemente al enemigo, poniéndole en precipitada fuga.

También se proponían los moros rebeldes atacar las dos posiciones de Timayat alto y Timayat bajo simultáneamente.

A este efecto realizaron un asalto contra ellas; pero las tropas que las defendían se comportaron tan briosamente que el enemigo tuvo que retirarse, dejando abandonados en el campo numerosos muertos y heridos.

La tenaz resistencia y admirable espíritu de nuestros soldados y el fracaso del intento de ocupar la Alcazaba Roja desbarataron por completo los planes de Abd-el-Krim.

Este, viéndose en peligro, decidió someterse á España, sin que se enterasen los jefes de las cabillas.

A tal efecto reunió á un grupo de emisarios, sin que se enterasen los cabilleros de Beni Uriaguél, y les encargó que se dirigiesen á hacer la petición de paz al Peñón de Vélez, que está más distante que el de Alhucemas, para que sus propósitos no fueran conocidos.

Los emisarios llegaron al Peñón de Vélez escoltados por beniuiraguéles.

En la barca en que iban y que atracó á la Puntilla llevaban una bandera blanca.

Seguidamente del Peñón se destacó otro bote con varios soldados de la guarnición.

Los emisarios de Abd-el-Krim dijeron á los soldados que deseaban conferenciar con el comandante del Peñón.

Inmediatamente desembarcaron y se pusieron al habla con el capitán, comandante militar interino de la fortaleza, al que manifestaron en nombre de Abd-el-Krim, que venían á pedir al general Burguete las condiciones de paz para el sometimiento del territorio de Beni-Urriaguél.

Añadieron que reconocían toda la autoridad de España y que se someterían á los castigos que se les impusieran.

El general Burguete contestó que la primera condición que se imponía para negociar la paz era la de que se sometiera el jefe rebelde.

Los emisarios partieron del Peñón dando vivas á España.

EL GENERAL BURGUETE LLEGA A MALAGA DE INCOGNITO

Málaga.—A bordo del cañonero "Bustamante" llegó esta noche, de incógnito, el general Burguete, acompañado de sus ayudantes.

Desembarcó y preguntó dónde se encontraba la "Villa de los Galanes", donde verana el ex sultán de Marruecos Muley Hafid.

A dicha finca se dirigió el alto comisario y á las nueve de la noche empezó á conferenciar con Muley Hafid, durante la conferencia hasta la hora en que transmitimos la noticia.

REGAD VUESTROS CAMPOS

Tenemos bombas de todos los sistemas y grupos moto-bombas á gasolina y eléctricos, y con ellos TODOS LOS TERRENOS PUEDEN HACERSE DE REGADIO. Nuestras moto-bombas son de funcionamiento absolutamente seguro, no necesitan cuidados y son de poco consumo, pues POR CADA CENTIMO DE GAS- TO ELEVAN MIL LITROS DE AGUA. Si usted necesita regar y aprecia sus in- tereses, pídanos presupuesto. Nadie puede servirle hoy mejor que nosotros dem- ostrar con datos ciertos QUE NUESTRA CASA ES LA QUE MAYOR NUMERO DE INSTALACIONES DE RIEGO HA VENDIDO EN ESTE AÑO. Es la que vende más barato, porque es la que vende más. Es la que tiene mayores existen- cias y puede servir más pronto. Es la que puede ofrecer mayores garantías, por- que se dedica á este negocio con especialidad; porque tiene mucha clientela y de- sea conservarla. Garantizamos nuestras máquinas devolviendo su importe, si no das resultado.

ISLA Y VILLANUEVA.—CALLE DE MADRID, 4, BURGOS

Recuerde V.I. ESTÓMAGO E INTESTINOS DIGESTÓNICO

COMPRO Escorias "KAINITAS" Superfosfatos-Nitrato de sosa

A los Médicos titulares de la provincia.

RUBINAT-LORACH PURGANTE

ULTIMA HORA CAUSAS DE LA PETICION DE PAZ POR ABD-EL-KRIM

Si necesito Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el VINO OÑA

B. Rodríguez Parais ABOGADO

RELOJERIA SUIZA

MAIZ PLATA DE LA COMPANIA DE ALCOHOLES, de Bilbao

LAS DELICIAS DE TORANZO DE JOSE CORDERA

NERVIOSOS

Mojo aperitivo Jerez Quina

Bar Reina Victoria EL MEJOR BAR ROSARIO

Rafael Estroñ ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL

Gómez Ruiz Rebollo y C. Agentes del Ford

Garage Moderno Oficiales de sastré

Escorias "KAINITAS" Superfosfatos-Nitrato de sosa

Academia de Contables Y TENEADORES DE LIBROS

IBERIA

BANCO MERCANTIL SANTANDER

ROYALTY

Todas las familias

JOSE JUANCO (MEDICO)

SE VENDE

Bolsas.

Table with market data for Madrid, including 'Bolsa de la Bolsa' and 'FONDOS PUBLICOS'.

Table with market data for Bilbao, including 'FONDOS PUBLICOS'.

Deuda exterior (estampillado), en series diferentes, 87'05. Ayuntamiento de Bilbao, 93'90. ACCIONES Banco de Bilbao, 1.810 pesetas fin corriente y 1.825 pesetas fin octubre; 1.810 pesetas.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA. ANEMIA. Hemoglobina. VINO y JARABE Deschiens.

TOS BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA absoluta curación con Resyl. preparado en Jarabe - Comprimidos Pastillas - Inyectables.

Un regalo á nuestro público

Quien quiera comprar calzados á menos de la mitad de su valor, acuda en estos primeros ocho días á la Zapateria "LA SOLIDEZ", calle de la Blanca, número 9.



ESTAMOS LIQUIDANDO

Los descuidados llegarán tarde y les pesará, si les pesará.

COMPANIA DEL PACIFICO. Vapores correos ingleses. Servicio rápido para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER. Vapor ORITA, el 24 de septiembre. Vapor ORCOMA, el 12 de noviembre. Vapor ORITA, el 24 de diciembre.

NEUMÁTICOS DUNLOP. NUEVA REBAJA DE PRECIOS Sección AUTO DESDE 3 DE SEPTIEMBRE DE 1922. TARIFA PÚBLICA.

HAMBURG-AMERIKA LINE. LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO. PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER.

SOMOS FABRICANTES y para consolidar el crédito de nuestras marcas estamos interesados en darle EL MAXIMUM DE CALIDAD POR EL MINIMUM DE PRECIO. CALZADOS DE TODAS CLASES PARA SEÑORA, CABALLERO Y NIÑOS.

Zapateros Anita Fernández. Matilde Gimiano. ADELFA PILA. Migue! Poldura. Ultramarinos finos. Aviso al público.

Almacenes "LA BATALLA" extraordinarios. PRORROGAMOS HASTA EL DIA 30 LA VENTA A PRECIOS REDUCIDOS. NO DEJE PASAR LA OCASION.

Holland America Line. Steam Navigation Company. GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES. Servicio rápido de pasajeros.

LINEA DE PINILLOS. Vapores correos españoles. SERVICIOS RÁPIDOS Y DE LUJO DE SANTANDER A HABANA. "CADIZ" HABANA.

Compañía Transatlántica. Línea de Cuba y Méjico. El día 19 de OCTUBRE, á las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor "ALFONSO XII".

VIAJES POR MAR A Francia, Holanda y Alemania POR VAPORES CORREOS DE LA HAMBURG-AMERIKA LINE y MALA REAL HOLANDESA.

Línea de Cuba New-York. El vapor "REINA MARIA CRISTINA" saldrá de Santander el 16 de OCTUBRE, en viaje extraordinario, con destino á Habana y New York.

Compagnie Generale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. Rápidos á cuatro hélices PARA Habana y Veracruz.

Línea de Buenos Aires. El día 30 de SEPTIEMBRE, á las nueve de la mañana, saldrá de Santander el vapor "Ciudad de Cádiz". "INFANTA ISABEL DE BORBON".

LÁMPARAS ELÉCTRICAS GRADUABLES "ISAAC PERAL". Patente de invención. EN UNA MISMA LÁMPARA SE GRADUA LA INTENSIDAD Y EL CONSUMO.

GABINETES. Se ceden, amueblados, con preciosas vistas á la bahía, pensión, informes en esta Administración. Compra-venta y cambio de toda clase de muebles, alhajas, antigüedades y toda clase de objetos.

Buena inversión del dinero. Se vende una casa de vecindad. Informes en esta Administración. Administrador de líneas. Se ofrece con toda clase de garantías para la administración y demás cuidados.

Importante Agencia de Quintas. de Madrid desea representante activo en esta plaza, con inmejorables referencias. Escribir al Apartado de Correos 813 de Madrid.

Se establecería fábrica de quesos en pueblo provincia que comprometiese 300 litros leche. Precios, los generales. Dirigirse á esta Administración, donde informarán.

ANUNCIOS CORTOS. NADIE VENDE más barato mejores máquinas para coser, Bicicletas, Relojes, Piezas, Accesorios, Reparaciones, Manuel Muñoz, Estrella, 3, Torrelavega.

SE NECESITA criada. Informes: Arcillero, 23. VENDO piso desahogado, en casa nueva, con baño, mucho sol, mansarda y solar. Informa EL CANTABRICO.

SE VENDE papel viejo en esta Administración. "LA BUENA", de Silverio Gutiérrez, ha trasladado sus comedores económicos á la plaza de la Esperanza, número 1.

SE TRASPASA una tienda con vivienda; poco capital. Informará esta Administración. SE VENDE un carro camión de 3.500 á 4.000 kilos. Informará esta Administración.

SE VENDE taller mecánico nuevo, barato y funcionando, ó traspaso. Informarán en esta Administración. SE ALQUILA un segundo piso amueblado en sitio céntrico. Informes en esta Administración.